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Centrum celoživotního vzdělávání Jezerka o.p.s. 

nabízí   
 

 projekt Výchova ke zdraví v pedagogické praxi 
 

Anotace 

Metodické listy k semináři „Jak učit sexuální výchovu, předsudky, mýty, zkušenosti z 

praxe“ byly zpracovány v rámci projektu Výchova ke zdraví v pedagogické praxi 

(CZ.1.07/1.3.46/01.0016), který je spolufinancován ESF a státním rozpočtem ČR, 

realizovaným CCVJ Pardubice o.p.s v období od  25.1. do 11.2. 2013. 

Samotný seminář je zaměřen na výchovu ke zdraví v prostředí základní školy 

s akcentem na systematickou sexuální výchovu (SSV) zejména na 2. stupni. Uvádí 

příklady dobré praxe, rozdělení rolí rodiny a školy, zprostředkovává základní 

informace o sexuálním zdraví, osvojení poznatků, praktických dovedností a jejich 

rozvíjení. Zamýšlí se i nad  osobností vyučujícího SSV, reflektuje současný 

společenský pohled na SSV ve škole. 

Seznamuje se  školním vzdělávacím programem ZŠ TGM Poděbrady Spektrum pro 

výchovu ke zdraví při respektování závazných požadavků stanovených Rámcovým 

vzdělávacím programem pro základní vzdělávání.  

Metodický list ukazuje jednu z možných aktivit pro hodiny výchovy ke zdraví, která 

zejména posiluje rozhodovací schopnosti žáků, uvědomování si příčin, důsledků a 

souvislostí.  

Souhlasím s tím, aby moje materiály v CCVJ Pardubice o.p.s. byly používány jako 

studijní materiály pro další zájemce. 

 
V Pardubicích dne 11.2. 2013   Mgr. Jana Smíšková 
       …………………………………………….......... 

podpis autora 
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Metodický list  –  Příběh Sandry a Patrika 
 
Stručný popis materiálu: Příběh dvojice mladých manželů, k jejichž sňatku vedlo 
nechtěné těhotenství. Posilování rozhodovacích schopností, uvědomování si příčin, 
důsledků a souvislostí. Určeno žákům 9. ročníku ZŠ. 
 
Cíle materiálu podle ŠVP: respektuje přijatá pravidla soužití mezi vrstevníky a 
partnery a pozitivní komunikací a kooperací přispívá k utváření dobrých mezilidských 
vztahů v širším společenství (v rodině, komunitě) 
 
Klíčová slova: předčasná sexuální zkušenost, interrupce, plánované rodičovství 
 
Postup:  
Jak pracovat s příběhem Sandra a Patrika?  Učitel žákům objasní, že jim bude vyprávět příběh 
dvou mladých lidí. V klíčových bodech příběhu bude vždy položena otázka, jak se mají 
hrdinové rozhodnout a zároveň bude pro žáky nabídnuta možnost volby odpovědi. Osnova 
příběhu bude promítána na tabuli. Doporučuji zakrýt v příběhu dosud nepoložené otázky, aby 
se žáci nerozptylovali a nedozvěděli se předem, jaké jsou možnosti vývoje příběhu. Žáci 
(např. ve skupině) budou tak dle nabídnutých variant vlastně sami určovat dějovou linii 
příběhu. Ke každé žáky vybrané možnosti učitel zpřístupní příslušnou část příběhu. Pokud by 
si žáci vybrali větev, která je vlastně „slepá“ měl by učitel pomoci vhodnou otázkou (např. 
Zkus si představit, že by se Sandra rozhodla jinak, než ty ji radíš…).  
 
 

Osnova příběhu Sandry a Patrika 

 
1) Jak se Sandra rozhodne? 

 
1a) nesouhlasí 1b) souhlasí 
Jak reagoval Patrik? Jak to ovlivnilo jejich další vztah? 
 

 
1aa) známost  1ab) známost pokračuje 1ba) vztah končí  1bb) známost pokračuje 
        končí         bez pohlavního styku         bez následků          pohlavním stykem 
 
 
 

2) Jak Sandra s Patrikem vyřeší problém nechtěného Sandřina těhotenství? 
 
 
2a) oba jsou  2b) Sandra zůstane 2c) Patrik dítě chce, 2d) vezmou se 
      pro potrat       svobodnou matkou       Sandra volí potrat 
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3) Kde budou Sandra a Patrik bydlet? 
 
3a) u rodičů jednoho z nich 3b) seženou si podnájem 
 
 
 

4) Jak ovlivní neshody mezi Sandrou a Patrikem jejich další vztah? 
 
4a) hádky povedou k rozvodu 4b) budou se snažit o rozumnou dohodu              

a manželství zachovat 
 

 

 

 

Příběh Sandry a Patrika 
 
 
Sandra a Patrik se seznámili na diskotéce. Jí bylo necelých 16, on nedávno oslavil 18. 

narozeniny. Oba studovali střední školu. Zamilovali se do sebe a trávili spolu všechny volné 

chvíle.  

Asi po měsíční známosti začal Patrik na Sandru naléhat, aby se spolu milovali. Protože 

Sandra ještě nikdy neměla chlapce, zdráhala se přistoupit na Patrikův návrh. Patrik ji stále 

přemlouval, tvrdil že pohlavním stykem Sandra dokáže, že Patrika skutečně miluje.  

1) Jak se Sandra rozhodne? 

1a) Sandra si myslela, že je na pohlavní styk příliš mladá, a proto Patrika odmítne.  

Jak reagoval Patrik? 

1aa) Patrik se se Sandrou rozešel a našel si jinou dívku, která mu po této stránce lépe 

vyhovovala.  

1ab) Patrik Sandru pochopil a přestal na ni naléhat. To jejich známost posílilo, protože oba 

poznali, že tomu druhému mohou věřit a  nemusejí si svoji lásku dokazovat takto ukvapeným 

činy.  

1b) Sandra měla Patrika ráda, bála se, aby o něj nepřišla, a proto s pohlavním stykem 

souhlasila.  
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Jak to ovlivnilo jejich další vztah? 

1ba) Patrik dosáhl toho, oč mu šlo ve známosti především, ztratil o Sandru zájem, následoval 

rozchod. Patrik začal chodit s jinou dívkou. Oba mohli být rádi, že tento jejich neuvážený čin 

neskončil těhotenstvím. 

1bb) Jejich známost dále pokračovala, často se intimně stýkali. Za nedlouho Sandra zjistila, že 

čeká dítě.  

2) Jak Sandra s Patrikem vyřeší problém nechtěného těhotenství? 

2a) Oba byli novou situací silně zaskočení a řešili ji umělým přerušením těhotenství.  

2b) Patrik nechtěl o svatbě ani slyšet, nutil Sandru, aby si nechala dítě vzít. Ta s tím ale 

nesouhlasila a rozhodla se dítě si ponechat i za cenu toho, že bude svobodnou matkou. 

2c) Patrik měl pocit, že je schopen postarat se o Sandru i dítě. Chtěl se oženit, ale Sandra se 

dohodla se svými rodiči a šla na potrat. Díky tomu známost skončila.   

2d) I když s danou situací nepočítali, Sandra s Patrikem se rozhodli, že se vezmou a o své dítě 

se chtěli postarat. 

 

3) Kde budou Sandra s Patrikem bydlet? 

3a) Sandra s Patrikem se po svatbě nastěhovali k Sandřiným rodičům. Když se jim 

zanedlouho narodila holčička Vendulka, měli z ní velkou radost. Sandra přerušila své studium 

a začala pečovat o miminko. Patrik jí po příchodu ze školy pomáhal. Vše probíhalo v pohodě, 

ale postupně jim začínalo vadit, že nemají své peníze, nemohou si do bytu rodičů pozvat své 

kamarády, že rodiče ovlivňují jejich rozhodování. Navíc Patrik neměl klid na učení, ač by ho 

potřeboval, protože se mu blížila maturita. Postupně mezi nimi stále častěji docházelo 

k neshodám a hádkám. 

3b) Díky šťastné náhodě se Sandře a Patrikovi podařilo sehnat nepříliš drahý podnájem. 

Skromně si ho zařídili, povypůjčovali si, co se dalo. Patrik dále pokračoval ve studiu, Sandra 

se starala o dítě. Zanedlouho se však začala cítit velmi osamoceně, dřívější veselou společnost 

spolužaček byla nucena vyměnit za nemluvně, které téměř celý den spalo. Začalo se jí stýskat 

po rodičích a stále častěji je chodila navštěvovat. Mezi Patrikem a Sandrou začalo postupně 

sílit napětí a docházelo i k neshodám a hádkám.  
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4) Jak ovlivní neshody mezi Sandrou a Patrikem jejich další vztah? 

4a) Hádky se stupňovaly, situace začínala být krizová, Sandra s Patrikem zjistili, že už k sobě nic necítí, 

a proto se rozhodli pro rozvod.  

4b) Přes hádky a napjatou atmosféru se Sandra s Patrikem měli ale stále ještě rádi, záleželo jim na 

tom, aby jejich dítě žilo v pěkné rodině a zároveň si uvědomovali, že do situace ve které se ocitli, se 

dostali vlastním přičiněním. Proto se vzájemně s „chladnou“ hlavou dohodli, že musejí překonávat 

všechny překážky a vydržet do té doby, než Patrik ukončí studium a bude vydělávat, získají vlastní 

bydlení, osamostatní se a přestanou být závislí na rodičích.  

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Napadá vás nějaká dobrá rada, kterou byste našim hrdinům dali, abyste jim pomohli již na počátku 

příběhu řešit důležité životní rozhodnutí? 

 

 

Autorka Mgr. Jana Smíšková 

 
 
 
 


